

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon lunes 23 de Octubre de 1882.

Año X. Núm. 2.879.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 3 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcorcón todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

AMERICA.

CHILE Y PERU.

Para que se pueda comprender el estado de aquellas repúblicas, á pesar de que la primera venció al Perú y Bolivia, bastará leer el artículo que «El Mercurio» de Valparaiso escribe sobre la retirada de una division que operaba por el territorio peruano:

«La retirada de la division Canto.

TRISTES, INTERESANTES Y HERÓICOS DETALLES.

De una carta escrita por uno de los oficiales expedicionarios en forma de diario, y que comienza en Tarma el 17 de julio, tomamos los siguientes interesantes pero dolorosos párrafos que apenan el alma del chileno por los sufrimientos de nuestros heroicos soldados.

Dejamos la palabra al narrador y testigo presencial:

«Tarma, 17 de julio de 1882.—Hemos estado á punto de que toda la division hubiese fracasado como fracasó toda entera la compañía del Chacabuco que guarnecía á Concepcion.

El movimiento ha sido general en toda la sierra, desde el cerro de Pasco hasta mas allá de Izcucnac. Atacaron en un mismo dia á Chicla, Marcabaye, Pucará, Concepcion, y con diferencia de dos dias antes, á la Oroya ¿Qué quiere decir esto?

No obstante, la tenacidad siempre nos tiene sometidos en estos rincones, donde hemos deplorado la muerte de muchos oficiales y soldados sin fruto alguno, y lo que es más sin gloria.

Calculará, señor, qué marcha habremos hecho desde más allá de Pucará, conduciendo por nuestros soldados á los heridos en camilla, lo mismo que á los numerosos enfermos de tifus y á los apestados, pues hasta este mal nos viene haciendo la guerra.

El 10 salimos de Huancayo, y á la salida del pueblo los heridos fueron atacados por los montoneros, sucediendo otro tanto por todo el camino.

Hemos llegado á Jauja el 11 por la noche, y el 13 á una p. m. marchamos á Tarma y llegamos á esta plaza el mismo dia por la noche. Nuestra retaguardia llegó á las dos de la mañana del 14 con mil inconvenientes por los heridos y enfermos. Aquí nos siguió el enemigo y nos hostiliza todos los dias. Hemos tenido varios encuentros, en que les hemos rechazado con grandes pérdidas; pero están envalentonados porque se han creído que arancamos de miedo, y siguen siempre molestándonos y aprovechándose de lo quebrado del terreno.

Como he dicho, el levantamiento es general en todas partes. La cuestion no es de montoneros como por allá se cree. El asunto es bastante serio y se presenta muy mal por nuestra parte, por el gran inconveniente de 500 enfermos que lleva la division, fuera de los que vienen muriendo por el camino. ¡Triste condicion la nuestra!

No se ha visto una retirada igual á la nuestra!

Si merecemos llegar como estamos á Lima, es cosa grande.

El coronel Canto trabaja incesantemente y dicta medidas muy acertadas; si no fuera esto no le estaria ahora contando el cuento.

Minutos antes de que principiara esta carta ya estaba la orden de ponernos en marcha á las diez de la noche, pues el enemigo nos tiene rodeados y es preciso salir del encierro. Si no fuese por la cuestion enfermos otra cosa seria. Sin embargo, en Chile creen que la salud de este pequeño cuerpo de ejército es muy buena. Dicen todavía que estamos á las mil maravillas enriqueciéndonos. ¡Qué contraste con lo que nos sucede!

Mientras no se haga la guerra á lo Pedro Lagos estaremos sufriendo estos desastres, porque, la verdad sea dicha, la guerra se ha hecho de una manera muy quijotesca, se ha considerado mucho al enemigo y todavía se le considera.

El pobre subalterno, y sobre todo el soldado, es el que sufre. Los generales que tenemos se divierten en Lima, mientras que nosotros esponemos el pellejo á cada instante. Si se les manda algun parte de combate, dicen: «Son montoneros, como si los montoneros no supieran matar.

El enemigo, en el trayecto de ésta á la Oroya, nos ha de atacar en los muchos desfiladeros que hay. Es ésta la peor parte del camino.

En el momento en que escribo estamos tan apurados para arrglar la marcha y conducir nuestros heridos, que V. sabrá comprender nuestro trabajo y molestia, mucho mas en la noche. Como he dicho, si merecemos llegar á la Oroya sin novedad, será una gran batalla la que habremos ganado. Yo no me doy cuenta como es que desde tanto tiempo á que se está diciendo públicamente que esta division se halla expuesta, no lo hayan así comprendido y retirado á tiempo. ¡Pobre ejército, que no se le tiene compasion, y lo que es peor, no se le hace justicia!

No cerraré esta comunicacion hasta llegar á la Oroya. Si la suerte me es adversa no la continuaré, pero si llegará á su destino, no hay duda...

Son las nueve y media de la noche y he tenido que suspender por tres veces esta mal coordinada relacion porque mis deberes me llaman á cada instante, razon por la cual no irá como V. desea y disculpará V. lo malo. Cuando el tiempo me dé lugar para escribirle nuevamente y con mas calma, diré lo que en ésta omito. Pero no sería ésta completa si no dijera á V. que el pueblo de Concepcion todo en masa se levantó y atacó el cuartel donde estaba la compañía y la intimaron rendirse. Sin embargo, sus defensores quemaron hasta el último cartucho, y entonces prendieron fuego al cuartel. Han peleado como leones en una jaula. No escapó ninguno: desde capitan abajo fueron sacrificados y después hechos pedazos. Daba compasion en-

trar al cuartel, donde se presentaba a la vista un monton de cadáveres enteramente desnudos y abierto el pecho de la mayor parte, de donde habian sacado el corazon. Era aquello desgarrador.

Las mujeres de la tropa yacian tambien del mismo modo que los soldados y oficiales: todos desnudos.

Para concluir, diré que hasta los perros de los soldados estaban muertos entre ellos. Un soldado ha muerto con un niño en brazos; sin duda seria hijo suyo. En fin, señor, era una hecatombe. Ver aquello horrorizaba y daba rabia al mismo tiempo. ¡No hay cómo pintar este cuadro tan desgarrador! ¡Y tenga uno compasion del enemigo, trátelo bien, porque sinó la queja llega hasta el general, quien se encarga de ordenar que se les guarde toda clase de consideraciones, segun las personas!

Dia 19.—En la Oroya á las 9 a. m.—A las 10 p. m. del 17 todos los cuerpos se pusieron en movimiento para desalojar á Tarma; pero como el pueblo es tan estrecho y con solo una salida por la portada de la Oroya, se ha concluido á la una de la mañana del 18. A esa hora toda la vanguardia emprendió su marcha.

El Santiago cubria la retaguardia, y solo podíamos movernos definitivamente á las cuatro y media a. m., pues con motivo de que mucha gente del pueblo marchaba con el ejército, fué mucha la aglomeracion de carga. Como el camino es muy quebrado y estrecho, costó un inmenso trabajo el acondicionar nuestros enfermos y heridos, que en camillas se conducian desde Huancayo. Era aquello muy difícil de arreglar por ser de noche.

Después de mucho afán, se terminó todo. En el camino nos tomó una lluvia que mas tarde se convirtió en nevada, la que nos molestaba tanto, porque el camino se hacia mas pesado; sobre todo veníamos ascendiendo para tomar la altura en que está Oroya, 12.257 sobre el nivel del mar.

Como en la noche de la marcha nadie tuvo tiempo de dormir, los soldados que venian cargando los enfermos se hallaban muy cansados; por lo cual ha llegado con el batallon á las diez y media P. M. del dia 18 sin novedad, pero sí con mucha dificultad por causa de la oscuridad.

En el camino, y por efecto del frio y la gran nevada que cayó, han muerto varios soldados del segundo y del Chacabuco; lo mismo que cuatro cholos que nos acompañaban y algunos chinos. Los soldados helados no fueron atendidos á tiempo porque se habian quedado rezagados. Cuando yo llegué era tarde. En mi tropa tuve dos casi helados, pero salvaron.

Era preciso ser muy hombre, como se dice, para soportar el hielo. Las camillas de los enfermos venian blancas como una sábana. Varios de éstos han muerto, unos por la nevada que les entumió y otros por heridas ó enfermedad. Los pobres se hallaban sin comer, pues en el camino no habia cómo proporcionarles ningun alimento. De modo que en esta jornada tenemos

que lamentar «muchas vidas,» y todavía nos queda la cordillera.

Expedicion es esta, señor, que importa en sacrificios lo que no se ha sacado en utilidad. Al contrario, á mas de los enfermos que tenemos, ¿cuántos habrá mas tarde? Porque aquí hemos alojado á toda intemperie, y nos ha llovido toda la noche. Los soldados vienen con los hombros hinchados con el peso de las camillas y de los enfermos.

El enemigo ocupó á Tarma á las cinco A. M. del 18. Hoy en la mañana se mandó recorrer el camino á un oficial para ver si todavía quedaban soldados rezagados. Se encontró uno helado, y otro que se pudo librar, y divisó gente enemiga de caballería, lo que prueba que nos siguen. Pero ya parece que no tendremos novedad alguna, si no fuese por la incomodidad de la atencion de los enfermos. Todo lo demás es llevadero. Tenemos orden de continuar la marcha ahora mismo, después que la tropa almuerce. Así es que dejo ésta para comunicarle lo que ocurra en el camino. Seguiré mi itinerario en Pachachaca.

Por contra-orden nos hemos quedado, y hoy 20 por la mañana recibiremos otra de movernos hácia Soco, pequeño pueblo á dos leguas de distancia de éste y de Pachachaca.

Parece que la idea de cortar el puente una vez que pase la division, es cosa acordada, lo que es muy acertado, porque de lo contrario tendríamos en pocos dias más un grueso ejército enemigo que batir en Chicla.

Los enfermos marcharon ayer. Hoy deben estar en Chicla, y pasado mañana, á mas tardar, en Lima.

No sabemos todavía si la division toda pasa á la capital. Es de esperarlo, pues la tropa necesita de descanso para tanta fatiga. Pero como somos tan fatales, tal vez el general nos deje de guarnicion en Casapalca. Bueno seria que se nos relevara por los cuerpos regalones que hay en Lima: el Buin 1.º de línea, el Arica 4.º de línea y el Esmeralda 7.º de línea.

Llegando á Lima esta division «irá más de la mitad al hospital:» tales son las penurias pasadas. Y todavía nos queda lo peor: el paso de la cordillera.

Se sabe que los montoneros han degollado en Tarma á varias familias que tenían amistad con algunos oficiales chilenos. Positivamente la familia del cura Ponti toda fué pasada á cuchillo. Este cura nos ha acompañado, y por eso ha escapado.

En Huayucachi han quemado todo el pueblo y degollado á todos los que tuvieron alguna intervencion con los chilenos.

Cosa parecida ha sucedido en Huancayo. Se sabe que á una familia alemana la han ultimado.

En fin, es largo enumerar todas las fechorías cometidas por estos hombres depravados.

En el caserío denominado Soco establecimos ayer nuestro campamento. Allí acamparon el Santiago, dos piezas de arti-

llería y un escuadrón de carabineros. El motivo de nuestra estancia aquí es porque se espera al tercero de línea, que debía reunirse con nosotros en la Oroya; pero hasta la fecha no llega. Sin duda habrá tomado el camino de San Blas y se habrá marchado á Casapalca por la vía de París.

Estamos nada más que á ración de carne. Para mañana no tenemos sal y «de Lima nada se nos manda.» Hoy hemos tenido que dibujar para proporcionarnos leña. Aquí no la hay si no se saca de la maderas de las casas; pero como continúa lloviendo y nevando, hay necesidad de ellas para el abrigo de la tropa.

De día en día vamos teniendo enfermos de la peste por efecto del poco abrigo. Así se va diezmando nuestra fuerza.

Ayer se han mandado los enfermos y heridos.

Ignoramos aun como llegarán á Chicha. No sabemos si hoy ó mañana continuaremos la marcha.

En la Oroya quedó el Santiago y tropa del Chacabuco, esperando el 3.º y guardando el puente.

El Santiago solo tiene disponibles aquí 482 hombres; el resto ha marchado conduciendo enfermos.

A la hora en que escribo, el tiempo está bueno pero de un momento á otro viene la lluvia ó la nieve. Carecemos hasta de pasto para los caballos, porque la helada todo lo ha secado. En una palabra, nada tenemos aquí.

Por lo expuesto sacaré V. en limpio cuál es nuestra situación. Y todo ¿por qué? Como he dicho ántes, por empecinamiento de una persona que se opuso á la retirada á tiempo de nuestra división, esto es, el Sr. Novos. Como hay algunos que no toman en cuenta los enormes sacrificios del ejército porque nada ven y nada creen, sino que todo lo pretenden saber, ordenan siempre sin prever nada. Esta y no otra es la causa porque nos encontramos en tan críticas circunstancias.

Mientras se le coarten las libertades al general en jefe, sufriremos no sólo ahora lo que le expongo, sino que estaremos expuestos á un desenlace general.

Pueda ser que con este golpe aprendan algo para más tarde.

Todavía no me puedo conformar con que haya tenido que ceder una plaza al enemigo. Pero no había más que sacrificar el amor propio al cumplimiento de una orden superior.

En varias ocasiones el «enemigo ha tomado cargamentos con víveres y vestuario que se remitían desde Lima y se mandaban sin custodia.» Para no mentir, no aseguro si hasta municiones no nos han tomado. Esto es debido á la mucha confianza y al poco cuidado que se ha tenido con los peruanos, como igualmente al poco caso de los continuos ataques, que, desde Marcabaye, hemos tenido desde tiempo há.

No obstante, señor, todo lo dicho, nuestra tropa, sobre todo nuestro batallón, está siempre dispuesto á rendir con gusto la vida cuando el enemigo se presente. Pero no es bueno abusar mucho de ese entusiasmo porque en esta vida todo cansa.»

Robo en el Museo de Grenoble.

La colección de medallas de oro existente en el Museo-biblioteca de Grenoble fué robada en la noche del 25 al 26 de Setiembre. El encargado de su custodia nada dijo de robo tan audaz hasta la mañana del miércoles siguiente.

De las investigaciones practicadas re-

sulta: que el ladrón ó ladrones penetraron en la cañería del edificio por la puerta de la calle Vzllars, que se encontraba en estado deplorable. Pasaron á la cueva, fracturando la puerta y demoliendo el conducto que trasmite á las salas de exposición la suave temperatura del calorífero. En esta operación los criminales debieron invertir bastante tiempo, porque dicho conducto mide 40 centímetros de espesor.

Los estantes robados ascienden á 35; todos fueron abiertos con ganzúas, y uno que fué violentado, solo contenía medallas de poco valor, que los ladrones dejaron en su sitio.

Han desaparecido 1.911 medallas, entre las que se cita una de oro, de gran tamaño, grabada en 1735 en honor de Patras.

Este Patras fué un empleado francés nacido en Grenoble, que abandonó el delfinado á raíz de la revocación del edicto de Nantes.

Se alistó como voluntario en Holanda; después fué colocado en las oficinas de la compañía de las Indias; desempeñó más tarde el cargo de director en Bengala; fué también consejero extraordinario, y por último, gobernador general de las posesiones neerlandesas en las Indias Orientales.

También ha desaparecido del Museo una moneda de la época de los merovingios tasada en más de 400 francos.

Las medallas robadas en el Museo-biblioteca de Grenoble representan intrínsecamente un valor de 20.000 francos, á que hay que aumentar el inapreciable que cuentan los ejemplares por su antigüedad.»

Los Congresos obreros.

El Congreso obrero de Saint-Etienne ha quedado relegado al olvido.

Todo el interés está ahora en la conferencia y en el banquete de la Cámara sindical de los mineros que se trata de verificar.

En el Congreso de Rouan, la «ejecución» del diputado M. Clovis Hugues ha sido hecha por el delegado Lalauze, de Alais. Ha tratado de intrigante, de ambicioso, de ratero de 25 francos—Gambetta, Clemenceau, Clovis Hugues, no queremos ni á los unos ni á los otros.

La ausencia de Hugues, su «ejecución» en Rouan, el silencio que guardan los delegados del Congreso de Saint Etienne, respecto á él, indican una frialdad recíproca muy acentuada.

En siete ú ocho grupos parecen divididos los socialistas, porque ahora ha nacido otro, el de los «socialistas revolucionarios, sin formar brigadas». Aunque no «embrigadado», este partido tiene, sin embargo, un jefe: es una mujer, la ciudadana Paula Minck. Este sub-grupo se compone de siete delegados que representan treinta y ocho grupos, círculos ó cámaras sindicales en el Congreso de Saint-Etienne.

La ciudadana Paula Minck en una carta define así su actitud:

«Mis amigos y yo no pertenecemos á secta alguna, á ninguna pandilla, ni de la derecha ni de la izquierda: somos independientes, estimando que podemos ser buenos socialistas sin estar regimentados; no hemos sido excluidos del Congreso, donde apesar de que teníamos que habérselas con una fuerte mayoría, hemos mantenido en alto el pendón de los socialistas-revolucionarios, no embrigadados.»

Detalles de un naufragio.

Respecto al naufragio del bergantín español «Pepe», ocurrido en el Banco Ortiz, un diario de Buenos-Aires dá los detalles siguientes:

«A las cinco de la tarde el capitán volvió nuevamente á proa tratando de distinguir el punto negro que se divisaba á lo lejos, pero era imposible. Estaba demasiado distante y la niebla era muy espesa.

No pudiendo conseguir su objeto, repitió otra vez mas al baqueano sus temores. Este le contestó lo mismo que antes: lo que se veía á lo lejos era el Pontón de Punta de Indios; el Banco Ortiz estaba salvado.

Más tranquilizado entonces, y viendo que el buque seguía su marcha regular, contrariado solo por el fuerte viento que reinaba, se retiró á su camarote á descansar un momento.

Un cuarto de hora había transcurrido apenas cuando oyó una voz que de afuera le gritaba: «¡Estamos encallados?»

Con la presteza consiguiente á casos semejantes el capitán corrió sobre cubierta.

Allí se dió cuenta inmediatamente de la gravedad de la situación. Ordenó se hicieran todas las maniobras conducentes á librarse del escollo que los retenía. Sus órdenes eran ejecutadas por toda la tripulación con ligereza increíble.

Pero todo era en vano. La tempestad se había desencadenado con todo su furor y —en vez de proteger la salvación de la nave—el tremendo huracán no hacía sino encallarla mas y mas.

De pronto, el capitán que, con toda sangre fría, daba sus órdenes, aunque pensando en su interior que todo era inútil, vé su buque tumbarse completamente de un costado.

La situación era difícilísima. El agua penetraba con furia por todas partes. La tripulación ya no tenía donde estar. Si permanecían en esa situación el agua los iba á cubrir completamente.

El capitán decidió entonces recurrir á los botes; pero de éstos ya no quedaba mas que uno. Los otros dos habían sido arrebatados por las olas.

Los marineros fueron á arreglar el único que quedaba y donde debían ir á buscar su salvación quince personas que eran las que componían la tripulación, incluso el capitán.

Estaban en esta operación cuando un fuerte golpe de mar arrastró á dos de aquellos infatigables marineros.

Aquí se produjo una escena verdaderamente conmovedora; mientras unos hacían los últimos aprestos del bote, los otros se lanzaron al mar, en medio de aquella tormenta horrible, á salvar á sus compañeros.

Fué una lucha tremenda, pero al fin consiguieron su objeto: los dos hombres fueron salvados.

Colocados en el bote, ¿qué hacían aquellos hombres? Estaban por lo menos á cinco leguas de Punta de Indio, y la tormenta seguía.

Decidieron permanecer amarrados al buque hasta que calmara la tormenta.

Pero pasó toda aquella noche y la tormenta no amainaba.

A las seis pareció que el viento calmaba un poco. Largaron el cable que los sujetaba y trataron de marchar á fuerza de remo en dirección á Punta de Indio.

Habrían marchado hora y media cuan-

do alcanzaron á divisar un buque. Le hicieron señas de todas las maneras posibles. Felizmente éste los vió, y á las siete y cincuenta minutos estaba al lado de ellos.

Fueron los quince naufragos recogidos por la barca holandesa «Albertha» en viaje de Hamburgo para este puerto, y cuyo capitán es D. J. Jorge.

En el momento en que los naufragos ponían el pié á bordo de la «Albertha», el bote que los había albergado durante toda una noche cortaba el cable y se hundía para siempre.»

Y sobre esto mismo agrega otro colega de la vecina capital:

«Los trece marineros, con su capitán, se presentaron al consulado español para referir el suceso y dejarlo constatado debidamente.

Todos los naufragos, á excepcion de uno, son españoles.

El «Pepe» queda perdido, y su carga, en gran parte yerba, no podrá ser salvada.»

Los gatos de correos

Todo el mundo sabe que en el número de los empleados de correos en la América del Norte figuran un millar de gatos, distribuidos en las diversas administraciones de los Estados-Unidos, siendo sus funciones las de proteger los sacos de las correspondencias contra las ratas y los ratones.

Estos vigilantes auxiliares no firman nómina; tienen casa y alimento, aunque están bien y debidamente inscritos en las listas de pagos.

Tampoco reciben suplementos por los duos nocturnos que ejecutan con frecuencia: pero cuando el personal de una administración se enriquece con una nueva colección de gatitos, se notifica oficialmente el suceso al director general y se inscribe una suma adicional en el presupuesto para las necesidades de los empleados recién nacidos.

Una madre envenenadora

El 28 de Junio último una mujer penetraba en casa de Mad. Janquero, nodriza que vivía en la Chapello aux Choux (Sarthe.)

Un niño dormía en su cuna.

La mujer, que era la madre del niño tomá un viveron y echó en él unos polvos amarillentos, que llevaba en un papel; despertó el niño y le obligó á beber; después desapareció. Al día siguiente el pobre niño murió sufriendo horribles dolores, demostrando la autopsia que había sido envenenado con fósforo.

Celestina Stonneau, criada en el pueblo de Broc (Maine y Loira), había tenido este niño fruto de sus amores con un mozo de labranza, y éste partió poco después para el servicio militar.

Causada de pagar 20 francos mensuales á la nodriza, y habiendo trabado relaciones con un joven bien acomodado que deseaba casarse con Celestina Stonneau, ésta temió que la existencia del pobre niño fuese un obstáculo para su matrimonio... Cortó el fósforo de las cerillas que contenía un paquete, tomó el camino que separa á Broc de la Chapellaux-Choux, y estuvo observando la casa de la nodriza esperando que ésta la abandonase para entrar y envenenar á su hijo.

Cuando esta madre desnaturalizada salía de la casa la nodriza la encontró y fué imposible á aquella negar el infanticidio.

Mr. Leporché, diputado del Mans, ha

obtenido para tan infame materia la declaracion de circunstancias atenuantes y ha sido condenada a cinco años de trabajos forzados.

Un drama horroroso.

Bajo este título leemos en «El Nacional» de Méjico:

«Diciéndose doctor llegó meses pasados á la ciudad de Tula (Tlaxcala) un jóven de unos veintiocho años; hospedóse en la casa de un hombre honrado y de buena posicion social, de cuya esposa se prendó, y aprovechándose de una ausencia del marido quiso seducirla; mas en vano, porque la mujer resistió valientemente á todas las tentativas.—Entonces la dió un narcótico.

Al despertar, la pobre víctima comprendió con indecible horror que, aunque inocente, estaba deshonrada: mediaron explicaciones, cuyo resultado no pudo ser mas triste, y la mujer creyó, discurriendo tontamente, que para ocultar mejor su desgracia era preciso continuar siendo mancillada.

De vuelta el marido á su casa, y salido de ella el amante, siguió éste en sus amores criminales hasta que un dia, roto de la pasion los diques, propuso á la mujer adúltera que de acuerdo con él envenenara á su infeliz esposo.—La mujer no consintió, y antes bien contestando la carta en que tan infame proposicion se le hacia, manifestó su horror al crimen proyectado escribiéndole á su amante, que si se atrevia á poner en planta su infame designio, ella seria la primera en denunciarlo, fueran cuales fuesen las consecuencias.

Así las cosas, el seductor, valiéndose de un criado de la casa, envió una botella preparada, encargándole á su cómplice que se diera tales trazas, de modo que consiguiera que sólo el marido tomara de aquel vino.—Afortunadamente, una vez sentados los esposos, dió la casualidad que fuera la primera en concluir de tomar la sopa, la señora y se apresuró á apurar de un sorbo el contenido de su copa, diciendo al dejarla ya vacía sobre la mesa, que se le notaba al vino un sabor muy amargo.—Entonces el marido probó ligeramente á su vez de la suya, dejándola en seguida sobre la mesa sin volver á tocarla ya mas, por haberle desagradado el gusto del breva.

Al concluir la comida, cayó la esposa al suelo atacada de convulsiones, que haciendo entrar al esposo en sospechas, le movieron á llamar á un médico, el que examinando el vino que habia quedado reconociendo el veneno que contenia, dió al punto á la mujer un antídoto que la volvió á la vida. En el interin, enterado un tanto de los hechos por la declaracion del criado, el ofendido esposo dió con la clave del secreto, descubriendo las cartas del amante, á quien se apresuró á ir á buscar á su casa, donde le dió de golpes; aprehendidos perseguidor y perseguido, luego que se hubo enterado la justicia del caso, fué puesto en libertad el marido, quien ha entablado ya contra el delincuente la querrela respectiva, prosiguiéndose la averiguacion con toda actividad que es característica en el juez de aquella fraccion Lic. Rafael Guerrero.»

Gacetilla.

Bajo fianza ha sido puesto hoy en libertad el vecino de Alayor con-

tra quien segun dijimos á nuestros lectores se sigue causa criminal por falsificacion de monedas.

Ayer al dirigirse á este puerto el javeque «Libertad» de que dimos cuenta en nuestro anterior número, varó sobre la baja del punto conocido por San Felipet acudiendo para ponerlo á salvo, como se logró, la lancha de ausilio del pueblo de Villacárlos que lo remolcó hasta que dejó caer anclas en Cala Taulera, puesto de fondeadero para purgar la cuarentena.

Para cumplir la pena que le ha sido impuesta á un sugeto de Ciudadela en causa que se le siguió por injurias, ha ingresado hoy en la cárcel de este partido á disposicion del señor Alcalde de esta ciudad.

Debido á lo bonancible del dia de ayer que era verdaderamente primavera fueron muchas las familias que marcharon á pasarlo en el campo y bastantes tambien las que por semejante motivo asistieron al paseo de Isabel Segunda.

Mañana por la noche se pondrá en escena en el teatro de esta ciudad la preciosa y aplaudida ópera «I Puritani.»

La Junta económica del Hospital militar de esta plaza saca á pública subasta por todo un año la carne de vaca necesaria para consumo del espresado Hospital que se calcula en 3.600 kilógramos.

En el vapor-correo del juéves llegará á esta ciudad la compañía de zarzuela que debe actuar en el casino el «Isleño.»

Por la junta de esta poblacion de la Sociedad Española de salvamento de naufragos se están repartiendo los diplomas á sus señores sócios.

Las zarzuelas puestas en escena anoche en el teatro del casino «El Consey» fueron sumamente aplaudidas por la concurrencia de sócios que en ellas asistieron, los cuales manifestaron deseos de verlas reproducidas durante la presente temporada.

Por la guardia civil del puesto de Alayor han sido denunciados á la Delegacion de esta Ciudad varios cocheros por haber infringido el reglamento sobre carruajes.

Para mañana a las doce y en la Delegacion del Gobierno de S. M. en esta poblacion se halla convocada la junta provincial de Sanidad.

Dice «El Diario de Ciudadela» de ayer:

«Procedente de Mahon llegó anoche en el coche-correo don Francisco Moncayo al objeto de practicar los preparativos necesarios para la instalacion de un gimnasio en esta ciudad, de cuyo establecimiento nos ocuparemos en su dia, por muchos conceptos.

—Desde el primero del próximo Noviembre la administracion de este «Diario» correrá á cargo de don Pablo Bagur en la calle Nueva número 20, á donde se dirigirán las reclamaciones y los anuncios concernientes á nuestra publicacion.»

«Año tempestuoso» titula el próximo don Joaquin Yagüe en el calendario Zaragozano.

Efectivamente, en el Juicio del año léense pronósticos desagradables para la mayor de los meses, y por contra publica el siguiente resumen:

«Grandes hielos, tempestades terribles, huracanes, borrascas, terremotos atmosféricos, meteoros luminosos, trompas de fuego, vientos y agua; y correspondiendo ser el año 1885 uno de los años de consulta y estudio para el presente, como entonces, si ya en el pasado no se ha sentido, espero que con fuerza nos sorprenda alguna calamidad pestifera, contagiosa, como fiebre amarilla, cólera, etc: tales y tan desagradables serán los incidentes que la atmósfera nos traerá en el próximo año 1883.»

Dice «La Opinion» de Palma:

«Se ha verificado estos dias el paso de los tordos, que como es sabido suelen inmigrar en esta Isla durante la primera quincena del mes de Octubre.

Por de pronto parece que es muy considerable el número de los que han entrado; pues antes de ayer en un solo puesto de reclamo, que en el país se conocen con el nombre de «xi-biu,» se cogieron doce docenas de estos animales.

Si en lo que resta de temporada se cazan á proporcion de la cuantia que indica este exorbitante número, puede suponerse que este año será de los más favorecidos que habrán visto los aficionados á dicha caza, y los beneficios los más pingües que se habrán realizado desde que esta clase de animales forman un ramo importante de exportacion.

Eos pasajeros salidos ayer mañana en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

PARA ALCUDIA
D. Juan Ribas, Jaime Arbutnot, Cosme Juliá, Mateo Villalonga, Gabriel Ginart, Juan Ordinas, José Sastre, Antonio Febrer, Federico Gutierrez, Juan Clar, Dos individuos de tropa.—Total 12.

PARA BARCELONA
Mr. George Stewart, D. Cayetano del

Pino, José Ruiz, Cándido Tubie, María Coll y dos hijas, Manuel Montenegro, Sixto Rebordosa, Salvador Rocher, Waldo Perez, Juan de Castro, Lorenzo Conforto, Sebastian Sapiña y su hermano, Antonia Coll, Pablo Alegret, Antonio Picó, Mr. A. Adad y su madre, Francisco Vivo, Miguel Pons, Ana Garcia y una hermana, José Vivó esposa dos niños y dos nodrizas, Lucas Revel una hermana y un niño, Francisco Coll, Domingo Gomila, Aureliano Bent, Juan Vilela, Antonio Segura, Pedro Marin, Antonio Gonzalez, Antonio Ginez, Vicente Albós, Francisco Fernandez, José Muñoz, Antonio Arte, Manuel Arias, José Bernal, Francisco Gonzalez, Carlos España, Gerardo Armijo, Carlos Armijo, Manuel Montero, Lorenzo Sintes, Francisco Sastre, María Mas y una niña, Nueve individuos de tropa.—Total 65.

ULTIMA HORA.

Madrid 23.

Es probable que la apertura de las Córtes no se verifique hasta fines de Diciembre.

El Sr. Zorrilla ha publicado en París una carta en que niega rotundamente se haya adherido á la política del general Serrano.

Hoy deben reunirse los progresistas democráticos y demócratas republicanos para quedar acordes é ir unidos en las elecciones de diputados.

Es oficial la terminacion del cólera en Filipinas.

El periódico El Imparcial insiste en que brevemente se publicara la fórmula de la izquierda dinástica.

Las fiestas dedicadas á Santa Teresa han sido espléndidas.

El Papa ha enviado la benedicion apostólica á los peregrinos del centenario. El obispo de Teruel ha pronunciado un notable discurso expresando el deseo del Papa respecto los católicos.

Los serranistas acordaron que comenzarán hoy una enérgica propaganda en defensa de sus ideas y partido.

Es completamente falso que el Gobierno proyecte la disolucion de Córtes.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia.	Nombres de los cortantes.	Hueyes.	Vacas.	Temeros.	Temeras.	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilógram.
22	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	»	Llimpa.	111 1/2
	»	»	»	»	»	»	»	»	Argel.	146
	Jaime Sintes Gomila.	»	»	1	»	»	»	»	Llumesanas.	182
	»	»	»	»	»	»	»	1	Rafal nou.	27
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	1	N. Pretos.	47
	Bartolomé Sintes Mir	»	»	»	»	»	»	2	Egipte.	27
	»	»	»	1	»	»	»	»	N. Hernandez.	190
23	Pedro Junquer	»	»	»	»	»	1	»	Francisco Landino.	143
	Manuel Beltran	»	»	»	»	»	2	»	Antonio Fedelich.	175
	Perdo Palliser	1	»	»	»	»	»	»	Vergel de Olivar.	148
	»	»	»	»	»	»	1	»	Llimpa.	24 1/2
	»	»	»	»	»	»	1	»	Formet D. Simon.	»
	Miguel Sbert	1	»	»	»	»	»	»	Argel.	129
	»	»	»	»	»	»	1	»	Rafal vey.	65
	Poncio Jover	»	»	»	»	»	1	»	Pou nou J. Tuduri.	86
	José Sintes Borrás	»	»	»	1	»	»	»	Alcaydus Pedro.	153
	»	»	1	»	»	»	»	»	Bini parrell Pedro.	108
	Jaime Sintes Gomila.	»	»	»	1	»	»	»	Llumesanas F. Oliver.	136
	»	»	»	»	»	»	1	»	Rafal nou.	31 1/2
	Viuda de Andreu	»	1	»	»	»	»	»	N. de matchani.	156
	Bartolomé Sintes Mir	»	»	»	»	»	1	»	Egipta.	21

Seccion comercial.

Barcelona 21.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. 28'950
Subvenciones Ferro-Car. . . 57'250
Billetes hipotecarios Cuba. 98'900

ACCIONES.

Orenses. 43'000
B. Hispano Colonial. 98'250
F.-Carril de Barcelona á
Francia. 125'750
Fer.-Car. del N. de España 125'750
F-C de Alicante. 111'000
Crédito Mercantil. 00'000
B. del Fomento de Barna. . 00'000
Banco de Cataluña. 00'000

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-
cia 3 p. 67'000
F.-C. de Medina del C Oren-
se y Vigo. 50'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Juan Capristano confesor y san Pedro Pascual obispo y san Juan Bueno confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

Parroquia de Sta. Maria esta noche se dá principio al devoto y solemne Novenario consagrado al eterno descanso de las benditas Almas del Purgatorio, Rosario después rezan sermón los días por varios oradores y luego Padre nuestros y lamentos al órgano música de D. Juan Fuxá Pbro.

En las Concepcionistas, mañana al anochecer se dará fin al devoto Novenario en honor del Arcangel san Rafael con sermón votivo por el Sr. Tutzó Pbro.

Santo de mañana.

San Rafael Arcángel y san Martiriano ob. y mártir.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 22.

De Palma javeque «Libertad» patron Juan Arbona con 9 trips. y trigo.

el 23.

De Argel laud «Africano» patron Pablo Benjam con 6 trips y pasajero trigo y efectos.

Despachados el 23.

Para Pollensa laud Corcéll patron Guillermo Cerdá con 4 trips. 6 ps. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 22.

Acaba de fallecer el conocido Doctor Velazco.

El cólera ha cesado en Filipinas.

Mañana empieza el cange de Títulos del cuatro por ciento por los definitivos mandados expedir á los tenedores.

Han sido instaladas hasta ahora 75 nuevas audiencias.

La Gaceta publica varios indultos.

Zaragoza 21.

El Rey al inaugurar el pabellon agrícola ha manifestado

que la regeneracion del pais empieza mejorando su suelo. Las maniobras militares que han tenido lugar en esta ciudad han sido lucidísimas.

Huesca 21.

Terminada la inauguracion de las obras del ferro-carril S. M. el Rey ha pronunciado un discurso espresando la satisfaccion que le ha producido el acto. Hora es, dijo, que las máquinas de guerra se sustituyan por las herramientas de labranza, el cañon por la azada y que los castillos se conviertan en granjas agrícolas. Los aragoneses amantes de su libertad se encuentran en condiciones para semejante regeneracion á cuyo fin caminan mis aspiraciones."

ANUNCIOS.

Alealdía de Mahon

CAMINOS.

Con motivo de las obras que se están practicando en el camino que desde esta ciudad conduce á Llumesañas, queda suspendido hasta nueva orden el tránsito de toda clase de carruages por la mencionada via, pudiendo efectuarlo por el llamado de Ne Ferranda.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 21 Octubre 1882.—Sebastian Vincent.

Ayuntamiento de Mahon

CONSUMOS.

Formado por la Junta nombrada al efecto, el repartimiento para cubrir el déficit del cupo de consumos señalado á este distrito municipal para el segundo semestre del año económico de 1881-82 queda de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion, para que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar durante el término de ocho días contados desde el de la insercion de este anuncio.

Mahon 21 Octubre 1882.—El Alcalde Presidente, S. Vincent.

D. Alvaro Becerra del Toro, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: que el día treinta del corriente y hora de las doce de la mañana se venderán en pública subasta en la audiencia de este Juzgado los muebles y efectos que restan de la testamentaria de D. Antonio Monjo y Brinis, en un solo lote y sin sujecion á tipo, cuyo pormenor podrán consultar los interesados en la Escribanía del refrendatario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en dicho juicio, pieza separada sobre administracion.

Dado en Mahon á diez y nueve de Octubre de mil ochocientos ochenta y dos.—Alvaro Becerra.—Ante mí, Juan Allés.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca etc. etc.

Hace saber: Que habiendo llegado á su noticia de que algunos Capitanes y Patrones están en la erronea creencia que la Ley vigente de aguas limita las atribuciones y facultades que las Ordenanzas Generales de la Armada conceden á los Capitanes de Puerto, he creído, con el fin, de que nadie

alegue ignorancia, conveniente dar publicidad al artículo 22 de la citada Ley, que á la letra dice.—«El servicio de los Puertos se divide en dos clases: una que se refiere al movimiento general de embarcaciones, «entradas, salidas, fondeo, amarrage, atraque y desatraque en los muelles, remolque y ausilos marítimos, la cual compete á la Autoridad de Marina etc., y el art. 1.º de las prevenciones para el buen orden y policía de este puerto señala lo siguiente—«Ninguna embarcacion podrá moverse de un lugar para otro, ni amarrarse firme, sin permiso del Capitan de Puerto, y el que faltase al cumplimiento de este artículo pagará la multa etc.

Todo lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento. Mahon 21 Octubre 1882 J. Cardona Netto

Administracion de Loterías de Mahon núm. 6.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Octubre de 1882.

Ha de constar de 26.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de tres pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.254 importantes 569.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
18 de 2500	45.000
1228 de 300	368.400
2 id. de 2.000 id. pa-	
ra el premio mayor.	4.000
2 id. 1.000 id pa-	
ra el premio se-	
gundo.	2.000

1.254 569.400

Mahon 16 Octubre de 1882.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Casino El Recreo

Habiéndose suspendido la funcion anunciada para el Domingo por falta de tiempo para ensayarla, la Junta Directiva ha acordado inaugurar la temporada el Juéves próximo 26 del actual, debutando la compañía con la zarzuela en 4 actos «Adriana Angot»

Se advierte á los SS socios que los que deseen asistir á dicha funcion deberán suscribirse de nuevo.

El sorteo de localidades, tendrá lugar el mismo día á las doce de la mañana y la misma se cerrará tan luego se cubra el num. 274 de suscritos.

Se empezará á las 8 y 1/2

Mahon 21 Octubre 1882.—Gabinno Silvent, Srio.

PURGANTES
ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.

Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill Depósito, Dr. Morales, Carretes 39 Madrid.

LA CATALANA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
EXPLOSIONES DE GAS Y DESPERFECTOS
OCASIONADOS POR EL RAYO AUNQUE
NO HAYA INCENDIO A PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 25 Agosto 1865.
Unica en su clase domiciliada en Cataluña.

Representante en Menorca
D. Pascual J. Hernandez.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.

PILDORAS ANTI-CATARRALES DE FERRER.

CONTRA TODA CLASE DE TOS.

VENDENSE EN LA FARMACIA DE FERRER

Calle del CASTILLO núm. 32. Mahon.

TEATRO.

Compañía Lírico-italiana

Funcion para el Martes 24 Octubre de 1882.

2.ª de Abono. 2.ª Serie.

Se pondrá en escena la tan aplaudida ópera en 4 actos

I PURITANI

PRECIOS

Palcos platea 6 pesetas.
id. 2.ª fila 4 »

id. 3.ª » 2 »
Butaca 1'00 »
Sillas fijas 0'50 »
Entrada general 0'50 »
niños y soldados 0'25 »
A las 8.

Se está ensayando para ponerse en escena á la brevedad posible la ópera UN BALLO IN MASCHERA.

En venta.

Lo está la casa de la calle del Bastion n.º 29, pudiendo abonar su importe á plazos ó todo á la vez. Para su ajuste entiéndase con su dueño que vive en la Plaza del Retiro.